

先锋故事

太白湖新区系列融媒报道

扎根乡村教育30载,“温情校长”陈庆礼追寻教育的“求索”之路 做一棵树,扎根乡村教育热土

文/图 本报记者 易雪
见习记者 孔贤

行走在太白湖新区石桥镇第一小学的校园内,身着白色衬衣的陈庆礼一身正气。作为一名扎根乡村30年的教育工作者,陈庆礼自1991年从曲阜师范学校毕业,到如今成为“孩子王”,从一名普通的小学教师到学校带头人,他始终坚持从小事着手,把一所普通基层乡镇小学打造为全省深化课程改革的先行学校,用“责任”践行一名优秀党员的使命与担当。



工作中的陈庆礼。

有温度、有情怀 他是“温情校长”

5月27日,济宁太白湖新区石桥镇第一小学的校园内,身着白色衬衣的陈庆礼,正忙碌着学校六一演出活动的准备事项。“这次演出一定要让学校管乐团的孩子们好好表现,服装上要选择比较凉爽的款式,现在天气太热了。”陈庆礼一边查看着活动流程,一边嘱咐着。

作为一所农村小学的管理者,“有温度、有情怀”是学校师生对他的一致评价。“校内的留守儿童比较多,有些家长要很早出去工作,只能提前把孩子送进学校,陈校长就嘱咐我们,就算没到上学时间,只要孩子来到了校门口,就要把孩子接进教

室。”学校安保人员谈起他眼中的这位“温情校长”时,敬佩之情溢于言表。“我既是一名教育工作者,也是一名父亲。作为父母,谁都有难处。”面对同事们的夸赞,陈庆礼用手挠了挠头,显得有些羞涩。可恰恰是他的这份“温情”,为很多家长解决了后顾之忧。

在他的领导下,学校相继实施了“营养午餐工程”“健康饮水工程”“爱心校车工程”。“我们学校的爱心校车工程,就是为了让孩子们放学后能够安全到家,解决家长每天接送的麻烦。”陈庆礼介绍,自2018年学校实行“爱心校车工程”后,代表着学校的责任更重了,孩子的安全也有了保障。如今,学校还将开设课后服务,延长下午放学时间,采用“作业辅导+社团活动”的创

新模式,由专业老师辅导学生完成作业或参加社团活动,既解决学生作业“辅导难”的问题,还有利于提升学生的学业水平,培养了兴趣特长,进一步提高孩子们的综合素养。

勇于创新和研究 探索教学新模式

一所乡村学校的教育到底“缺”什么?农村孩子们的成长密码又是什么?自1991年陈庆礼被分配到石桥镇辛店小学成为一名人民教师,到如今担任石桥镇第一小学校长,改变乡村教育方式成为了他工作中的首要任务之一。

“不能让这些娃娃们从起跑线上就输掉!”陈庆礼说,2017年3月底,他到济南参加一次数学课堂培训接触到“思

维导图”的概念后发现,可以通过以图促智、以图育人的教学方式提高学生们的想象力和创造力,使课本上的内容更加清晰。通过琢磨和大量的材料研究,陈庆礼总结出了“三图两构”的思维导图教学模式和“思维导图应用的四大体系”。

可这种新型的教育模式是否会被师生所接纳,如何推广,又成了一个难题。“不探索不实施,就不会改变,我们从购买书籍开始,然后到派教师外出学习,针对一些难以接受的老教师,就让接受新鲜事物比较快的新教师进行帮扶。”陈庆礼回忆道,在推广思维导图教育新模式时,学校从点滴中慢慢融入推广,现如今师生们的思维导图绘制越来越娴熟,而这种模式也从最初应用于集体备课到应用于课堂,从语数英到所有科目,从复习整理到学习新课,从教学到学校管理。

如今,陈庆礼创新的思维导图新模式已被广泛应用于学校教学领域各个环节。此改革项目还被被评为济宁市第三批基础教育教学成果优秀教学改革项目,并在2020年全市小学教育教学工作会议上作典型经验交流。创新教学模式不仅促进了师生深度学习,还深化了课堂教学改革,成为打造学校特色的强有力的抓手。

扎根乡村静待花开 责任践行党员担当

“为人师表,无尚光荣。”陈庆礼告诉记者,这句话既是他从教生涯中的坚持,也是他的信仰。学校教育是一项伟大的事业,其本质在于通过教育者自身的奉献实现学生的健

康成长,也正是深知这一点,工作中加班加点成为了陈庆礼生活中的一部分。“很多人都会羡慕教师这个职业,因为每年有寒暑假可以休息,可是在我的工作中,‘假期’二字是不存在的。”陈庆礼笑着说。

也正是凭借着一腔热血,陈庆礼以对教育无比热爱的情怀和无私奉献的精神,诠释着作为一名党员的责任。在陈庆礼的带领下,有线、无线网络覆盖校园;全部教室实现班班通;校园网自动化办公;思维导图教学模式的常态化……石桥镇第一小学处处洋溢着朝气蓬勃的景象,学校并先后荣获“山东省规范化学学校”、“山东省教学示范学校”、“山东省素质教育先进单位”、“山东省电化教育示范学校”、“山东省关心下一代先进集体”、“山东省文明校园”等荣誉称号。陈庆礼也被推选为山东省第十一次党代会代表,济宁市第四届名校长。

“学校是育人的地方,但更需要独特人文情怀和文化底蕴。”回顾自己30年的教育经历,陈庆礼表示,他深知自己肩膀上的担子有多重。作为一所学校的领航人,他就像一棵树,将传递知识与灵魂的种子深深扎在乡村教育这片热土上,让学生们沉浸在知识的荫凉中,用“责任”践行着一名党员的使命和担当。



陈庆礼和学生交流。



扫码看视频。